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мінеральних добрив дає прибавку урожаю до 10 %. Це дає можливість формувати стабільний 

та екологічно безпечний врожай. 
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Останнім часом у посівах сої значно зросла кількість фітопатогенних мікроміцетів. 

Основними причинами цього є імпорт зараженого посівного матеріалу з інших країн, 

недотримання сівозміни, порушення строків сівби [1]. При ураженні збудниками хвороб 

знижується енергія проростання, знижується якість насіннєвого матеріалу, польова схожість 

та життєздатність насіння. Використання зараженого насіння сприяє збереженню та 

розповсюдженню хвороб у період вегетації, під час збирання, транспортуванні та зберіганні 

врожаю [2-3]. Хвороби сої також призводять до зрідження посівів, послаблення рослин, 

зменшення фотосинтетичної поверхні та продуктивності посівів, погіршення якісних 

показників врожаю [4]. 

Використання ураженого насіння становить значну загрозу фітосанітарному стану 

посівів сої, особливо насіннєвих, які можуть стати джерелом для подальшого поширення 

інфекції. За сприятливих умов при значному збільшенні посівних площ культури це може 

спричинити виникнення епіфітотій хвороб [5-6]. 

Для нівелювання або зменшення впливу грибкових хвороб на рослини сої потрібне 

застосування засобів захисту, одним з найбільш ефективних з яких є фунгіциди [7]. Сучасні 

фунгіциди є ефективними сполуками, які діють на специфічні біохімічні процеси росту і 

розвитку патогену, а також стимулюють захисні механізми культурних рослин. Проте слід 

зазначити, що існують проблеми з використанням синтетичних фунгіцидів, які включають 

небезпеку для здоров’я людини, пошкодження водних екосистем, зменшення кількості 
корисних мікроорганізмів у ґрунті та навіть руйнування озонового шару. Фунгіциди або 

продукти їх розпаду, після потрапляння в ґрунт з обробленого насіння можуть перешкоджати 

життєдіяльності нецільових ґрунтових мікроорганізмів, а особливо, корисних ризосферних 

мікроорганізмів, що призводить до порушення біологічного балансу ґрунту [8]. 

Метою досліджень було встановлення ураженості насіння сої збудниками хвороб та 

впливу фунгіцидного захисту на польову схожість. Дослідження проводилися в 2021–2023 рр. 

в умовах ТОВ «Саварське» Обухівського району Київської області. Схема досліду: Фактор А. 

Сорти: Амадеа, Ауреліна. Фактор В. Передпосівна обробка насіння фунгіцидами: Контроль 

(обробка водою), Максим Адванс 195 FS, TH (1,25 л/т), Вайбранс RFC, т. н. (1 л/т), Селест топ 

312.5 FS, ТН (1 л/т), Стандак Топ (2 л/т). Загальна площа елементарної ділянки – 144 м2, 

облікової – 120 м2. Повторність досліду триразова. Лабораторний аналіз необробленого 
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насіння сої на наявність патогенів та фітоекспертизу рослинного матеріалу проводили в 

фітопатологічній лабораторії Білоцерківського діагностичного центру ТОВ «Сингента». 

Встановлено, що найкращий фітосанітарний стан необробленого насіння сої був у 2021 

р. коли частка ураженого насіння у сортів Амадеа і Ауреліна становила 51,8 і 49,6%, а 

найгірший у 2022 р. – 57,1 і 52,8 %. Найбільше ураження насіння сої сортів Амадеа і Ауреліна 

відмічено збудниками фузаріозу (Fusarium oxysporum Sch.) у 2021 р. (11,0 і 19,5 %) і 

альтернаріозу (Alternaria spp.) у 2022 р. (22,1 і 20,1 %). В середньому за три роки відсоток 

ураження цими збудниками становив 10,4 і 18,0 % та 20,8 і 18,4 %.  

Застосування фунгіцидних протруйників у технології вирощування сортів сої Амадеа і 

Ауреліна дозволило підвищити польову схожість насіння на 21,2–24,5 і 19,3–23,1 %, порівняно 

з контрольними варіантами. В середньому за три роки найвищі показники польової схожості 

отримано при використанні препарату Вайбранс (1 л/т) – 95,7 і 97,4 %, а найменші при обробці 

насіння Максим Адванс (1,25 л/т) – 92,4 і 93,6 %. 
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Суниця одна з найбільш поширених і цінних ягідних культур. На її долю припадає понад 

70 % загальносвітового виробництва ягід. Валове виробництво суниці у Світі постійно 

збільшується і на сьогодні становить понад 4 млн т плодів на рік. 

Найбільшими виробниками ягід суниці, за даними ФАО, являються США (825 тис. т / 

рік), Іспанія (305 тис. т / рік), Японія (209 тис. т / рік), Південна Корея (203 тис. т / рік), Польща 

(197 тис. т / рік), в Україні цей показник постійно зростає і становить (70 тис. т / рік). 

Головним стримуючим чинником підвищення виробництва суниці в Україні разом з 

соціально – економічними причинами являється значне ураження сортів грибними хворобами 

серед яких чільне місце посідають хвороби кореневої системи. 

Ризоктоніоз або чорна гниль коренів, збудники гриби: Rhizoctonia fragariae, Pythium spp. 

В останні роки небезпечним захворюванням для насаджень суниці є ризоктоніоз коренів. 


